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Santena, 29 Aprile 2024 


Oggetto: Descrizione attività e fini dell’associazione

 L’Associazione Volontari Ospedalieri (A.V.O.) di Santena opera da più di 40 anni presso le RSA santenesi “Anni Azzurri” e “Avv. G. Forchino”, avendo in quest’ultima la propria sede legale. Dal 1983, anno della nostra fondazione, ad oggi, i volontari della nostra associazione hanno portato avanti attività di animazione mattutina e pomeridiana presso queste strutture organizzando anche momenti di festa e convivialità in cooperazione con il Comune di Santena, l’Istituto Comprensivo e le altre associazioni del territorio. In collaborazione con il Consorzio dei servizi socio-assistenziali del chierese (CSSAC) abbiamo svolto assistenza domiciliare (attività non più svolta dal mese di giugno 2023) e accogliamo tra i nostri volontari persone attenzionate dai servizi sociali del nostro comune al fine di accompagnarle e dar loro le minime competenze necessarie ad entrare nel mondo del lavoro

Cooperando con il CSV di Torino (Vol.To) e il CDA dell’RSA “Avv. G. Forchino” nel mese di settembre organizziamo e accompagniamo gli anziani in una gita al mare. 
Le attività ordinarie di animazione si svolgono dal lunedì al venerdì prevalentemente in orario pomeridiano (15.30-17.30) da settembre a giugno: il lunedì, dalle 16.30, accompagniamo gli ospiti del Forchino alla Santa Messa celebrata nella cappella della struttura, il martedì mattina siamo presenti alla Santa Messa celebrata per gli ospiti degli Anni Azzurri, il martedì pomeriggio siamo nuovamente al Forchino con attività di ginnastica dolce, il mercoledì mattina, sempre al Forchino, laboratori creativi e realizzazione di addobbi e oggettistica per i mercatini, mentre il mercoledì pomeriggio agli Anni Azzurri aiutiamo l’animatrice della struttura nell’animazione; il giovedì al Forchino si gioca a tombola, si mostrano filmati e si trascorre il pomeriggio con canti e balli, infine, il venerdì, al Forchino, si prega il Santo Rosario. 
Ogni primo giovedì del mese si festeggiano i compleanni degli ospiti del Forchino e si dà il benvenuto ai nuovi arrivati. Tra le attività di preghiera del venerdì, il 31/12 si prega il Te Deum, il Venerdì Santo la Via Crucis meditata e l’ultimo venerdì di Avvento, tramite scenette, riviviamo i momenti salienti che hanno portato alla nascita di Gesù. 
Occasionalmente, siamo inoltre presenti alle attività organizzate dalle strutture: ad esempio abbiamo preso parte al progetto “Regala un sorriso” ideato dal Comune di Santena, ai pomeriggi di musica estivi, al concerto natalizio della Banda musicale “Canonico Serra” di Santena presso il Forchino, alle mattine in cui gli alunni delle scuole di Santena, nel periodo natalizio,  hanno allietato gli anziani con canti, balli e portando loro biglietti di auguri. 
[bookmark: _GoBack]Con il nostro gazebo prendiamo parte ai mercatini di maggio e dicembre in Piazza Martiri della libertà a Santena in occasione degli eventi organizzati dall’associazione Pro Loco Santena “Asparisagra” e “SanteNatale”. In queste occasioni raccogliamo fondi proponendo l’acquisto di oggetti realizzati dai volontari insieme agli ospiti delle RSA e ci facciamo conoscere con materiale informativo. 
Durante i mesi estivi, da giugno ad agosto, manteniamo soltanto le attività presso l’RSA Forchino con pomeriggi di musica nel giardino della residenza offrendo agli ospiti il gelato per merenda acquistato presso il supermercato Eurospar di Forelli. 
Con le scuole medie santenesi portiamo avanti il progetto “Caro amico ti scrivo”: tramite lettere, i ragazzi e i nonni si raccontano vicendevolmente. Questo progetto aiuta a far incontrare due generazioni che, da lontano, possono sembrare molto distanti tra loro e che, invece, sono più simili di quanto immaginiamo. 
I progetti in cantiere per l’anno 2024 sono: 
· Con i ragazzi dei vari Estate ragazzi comunale e parrocchiale di Santena, nel mese di giugno, si terranno “Giochi d’na vota”: mattinate in cui giovani e anziani potranno cimentarsi in gare di tiro alla fune, settimana, cruciverba, bocce, roverino e pallasecchio. Al termine della mattinata l’AVO offrirà una piccola merenda.  
· Pomeriggi di lettura ad alta voce per grandi e piccini durante l’estate. In collaborazione con la Biblioteca di Santena, una volta a settimana si leggerà una breve storia e si inviteranno i partecipanti a rappresentare con disegni e/o scritti quanto quella storia gli ha trasmesso. 
·  Da settembre ripresa del progetto “Caro amico ti scrivo” invitando anche i ragazzi ad incontrare gli ospiti per momenti di dialogo e confronto dal vivo. 
·  Il 24 ottobre, giornata nazionale AVO, cineforum sui temi della gentilezza e dell’empatia aperto a tutta la cittadinanza. 
· Intorno al 5 dicembre, in occasione della giornata nazionale del volontariato, i ragazzi delle classi terze delle scuole medie di Santena potranno vivere una giornata in compagnia dei nostri volontari animando uno o più pomeriggi col progetto “Volontario per un giorno”. Sarà rilasciato un attestato di partecipazione ai giovani volontari. 
· Natale: spettacolo teatrale tratto dal racconto “Canto di Natale” di Charles Dickens. 

L’AVO Santena dal mese di maggio 2024 disporrà anche di un proprio sito web, mentre la pagina Facebook rimarrà da sistemare almeno fino a settembre. 
La nostra missione è far sbocciare, con azioni semplici, un sorriso sui volti di chi non riesce più a sorridere; tramite le attività di animazione e la nostra sola presenza al fianco degli anziani ospiti delle case di riposo santenesi, con una parola sincera, un gesto d’affetto, o anche “solo” prestando ascolto a ciò che loro ci raccontano, li facciamo sentire amati e meno soli. 
Noi non siamo medici o infermieri, non siamo segretari né dirigenti d’azienda e, come ogni altro ente del terzo settore, facciamo quanto possiamo per superare le difficoltà burocratiche legate agli obblighi di legge; per fare ciò, però, abbiamo bisogno di volontari, persone con lo spirito giovane che abbiano il desiderio di mettersi in gioco per fare del bene agli altri, ma abbiamo bisogno anche di risorse economiche che noi troviamo grazie a bandi locali o collaborando con altri enti e associazioni del territorio regionale e facendoci aiutare da Vol.To, il CSV di Torino. 
Venendo ospitati, come sede legale, dall’RSA “Avv. G. Forchino” di Santena, i costi da coprire sono quelli accessori legati al materiale d’ufficio, ai servizi bancari, e alla formazione dei nostri volontari oltre che a tutto ciò che acquistiamo da donare agli anziani a Natale: oggetti materiali e beni di consumo per feste e momenti insieme.

AVO Santena odv ets
Associazione volontari Ospedalieri
La Presidente
Piera Fabaro








Associazione Volontari Ospedalieri odv ets    SEDE DI SANTENA (TO)
Via Milite Ignoto 32  10026 Santena (TO)    Tel 3470348801    avosantena@libero.it    C.F. 90022850011


image1.png
A®O

Associazione Volontari Ospedalieri




